

# 安康的「精神胎记」

□ 谭波才 何媛媛

(接上期)

安康位于荆楚文化、巴蜀文化、秦陇文化的交接地带，巴人的“劲勇”、楚人的“尚武”、秦人的“骠悍”，千百年来滋养着人们的心灵，逐渐形成了“坦荡忠诚、重情重义、侠肝义胆、敢作敢当”的质直好义品格。

安康属巴至少1700余年，是巴文化的核心区。巴人天性劲勇。早在周武王伐纣中，巴师勇锐，歌舞以凌殷人，前徒倒戈。西周中期，卢、虎联合杞夷，舟夷侵略周朝东土，周王派安康巴人虎族统治者史密平叛，后纪其功，特赐史密篋。汉初，板凳蛮巴人助刘邦暗度陈仓，还定三秦。《华阳国志·巴志》评价道：“若蔓子之忠烈，范目之果毅，风淳俗厚，世挺名将，斯乃江、汉之含灵，山岳之精英乎！”

安康属楚300多年，是其西北最重要的边防地区，秦楚在此争夺达100多年。强烈的“尚武”和“不服周”精神，让楚国从弱小变得强大，最终“不与中国之号谥”，成为与秦国争霸天下的最强劲对手，同时也勇现出众多勇武之人，并创一世之雄风。战国末期，楚国虽被秦灭，但“楚虽三户，亡秦必楚”（《史记·项羽本纪》），成为灭秦的最主要力量。西汉杨雄评价道：“包楚与荆，风剽以悍，气锐以刚，有道后服，无道先强。”

魏晋南北朝和宋金时期，安康为南北政权的分界线，保家卫国、杀身成仁之士比比皆是。如：太元四年(379)，东晋梁州都护兼魏兴太守吉挹，在魏山“固守三年”抵御前秦苻坚，终因“城中粮绝，挹力不能抗，秦兵遂破城，挹引刃欲自杀，左右夺其刀。会秦兵拥进被俘获，劝其降，挹不言不食而死”（《晋书·吉挹传》）。嘉熙元年(1237)，金州通判雍彝固守金州，“北兵攻蜀，彝坚守，战不能敌，被擒，不屈而死。其子永叔复力战，城破，举家死焉”（《宋史·列传第二百八·忠义四》）。还有“山南豪族”王杰、李廷哲，“抗金名将”郭浩、任天锡，“抗元英雄”和彦威等，或战或守，或伤或亡，血染安康大地。

明清至民国时期，安康地区农民运动和革命运动风起云涌，“英烈”、“义士”、“革命党人”等层出不穷。不但有“灭寇力竭而死”的金州百户鲁卿、“平叛吴三桂以身殉国”的汉凤营千总鲁仁圻，还有“血战大宝山”的抗英英烈平利白土营、“火烧天主教堂惊动光绪皇帝”的“江湖会”，而且还有“越职上书道光皇帝免征笔墨税而下狱”的张鹏飞、参与“公车上书”的兴安十举人、推动武昌起义和西安光复的进步青年廖定三、钱鼎、黄统和誉为“五四”先驱的沈尹默、沈士远、沈兼士等。据统计，在八年抗战中，参军参战的安康籍青壮年达10万人，仅留下姓名的抗日阵亡将士就有2400多人。

## 开明包容

安康是一个多民族地区，后又多次外来移民。长期的五方杂处、互生互融，不仅促进了民族、区域之间的经济文化交流与融合，也塑造了安康人“五湖四海、亲仁善邻、明理豁达、热情好客”的开明包容胸襟。

先秦时期，安康地区先后有古国、蜀国、麇国、卢国、蜀国等方国，后又属庸、巴、楚、秦等诸侯国。这些“国家”，既有原生部落方国，又有周代姬姓封国，还有楚系半姓封国，在不断战争、兼并、交往中，中原文化与土著文化在此竞相发展、互相融合。

秦汉时期，安康发生了第一次大规模移民。公元前316年，“秦惠文王遣张仪、司马错救苻巴，遂伐蜀，灭之。仪食巴、苻之富，因取巴，执王以归，置巴、蜀及汉中郡”（《华阳国志·巴志》），将今安康部分地区纳入秦国版图，但由于“戎伯尚强。乃移秦民万家，实之”（《华阳国志·蜀志》）。东汉末年，社会矛盾激化，军阀割据混战，张鲁割据汉中，大量移民涌入。《三国志·魏书》记载：“汉川之民，户出十万，财富土沃，四面险固……关西民从于牛谷奔之者数万家。”

魏晋南北朝时期，安康成为北方流民南下汉川和荆襄的重要通道，除接纳汉水上游方向甘陵、三辅地区流民外，还接纳北部上洛地区流民，尤其是“胡亡氏乱”时最甚。《宋书·州郡志》记载：“胡亡氏乱，雍、秦流民多南出樊、沔。”

明清时期，数以万计的湘、鄂、晋、江浙、闽南等籍移民涌入安康，尤其是清乾、嘉、道时期移民最甚，形成了“湖广填四川”现象。乾隆四十七年(1782)，陕西巡抚毕沅向清政府上奏：兴安直隶州“自乾隆三十七、八年以后，因川楚间有歉收处所，穷民就食前来……是以近年户口骤增至数十余万，五方杂处，良莠错居。”到嘉庆，移民进一步增加。嘉庆二十五年(1820)，陕西巡抚卓秉恬向清政府上奏：“江、广、黔、楚、川、陕之无业者，侨寓其(南山、巴山老林)中以数百万计。”至道光初年，陕南人口由康熙初年的49万增至384万，人口密度达到了每平方公里54.7人(陕西省地方志编纂委员会：《陕西航空志》第二篇《航运·汉江干流航运》)。

多族属与移民的混交，使安康“五里不同风，十里不同俗”，但兼容并蓄、和谐相处。在语言方面，既有中原官话，又有西南官话，还有混合方言。在饮食方面，既“尚滋味，好辛香”，又喜“大苦咸酸，辛甘行些”，杂楚、蜀、兼秦、陇口味。在建筑方面，不仅保留了早先的巴楚式建筑样式，而且还掺杂了后来的徽派、湘湖派等建筑样式。安康人还特别好客，逢人见面寒暄问候、相邀作客、敬烟沏茶，尽其所能，尽显热情。

(未完待续)

# 为了江河更安澜

□ 王腊梅

爱水护水，打击水利违法，保护水域生态平衡，是水政执法人员的天职，执法期间的点点滴滴如烙铁般铭记在心。

那天，天气不是很好，我们计划外出调查一起非法采砂的案件，一大早就到办公室的史哥打电话与案件当事人联系，对方却推脱人在外地，无法配合调查。撂下电话，史哥长长地叹了一口气，悻悻然的在日历上记下：已经第三次联系，当事人在外地，无法取证。

看着窗外逐渐阴沉的天气，案件调查不顺利，我的心情也低沉忧郁起来，这个案子前后已经跑了两个多月，其他的进展都挺顺利，唯独当事人的笔录取证至今无法突破。我待在办公室整理水政执法卷宗，又取出无人机，执法记录仪，照相机，一边不停地转换着各种接口，一边逐帧检查取证画面，照片按照格式要求做成文档、影像转换成通用视频格式再拷贝到光盘上，然后再把录音转换成文字记录等，执法工作环环相扣，容不得半点偷懒和疏忽。

在枯燥的忙碌中，我的思绪一下子回到了六年前刚刚加入水利执法队伍的时候，那时候我从整理卷宗开始学习执

法流程，跟着老同志一起出现场，在工作中，在学中工作。慢慢地我学会了怎么调查取证、怎么规范案卷，我懂得了一个行政处罚案件并不是表面想象的那么简单，每一个案件的顺利查处，背后都有很多不为人知的艰辛和无奈。近几年来，随着水生态环境保护工作力度的不断加大，水利执法工作更是备受重视和关注，公众的期望、社会的关注对我们工作的肯定，同时要求也越来越高，水政执法工作面临着各种挑战。

古人云：失之毫厘，差之千里。这话用在我们的执法工作上也颇为贴切，往往一个自以为是的疏忽，一个按部就班的思维，很大程度上会导致一个具体案件的最终失败，造成的社会影响却很大。

我记得队里在2014年查处一个普通的毁坏水利工程案件，这个案子从立案到法院最终执行长达两年之久，远远超出了一般程序时限。期间经历了两次行政处罚程序，案件拖延过久的原因是适用的《防洪法》条款在第一次下达决定后又恰逢全国人大修改法律，原使用的条款发生了变化，就因为这个变化，当我们第一次向法院申请强制执行时被裁定

“适用法律错误处罚无效”，导致大半年的努力付诸东流。同事们都郁闷至极，情绪低落，谁也没想到恰恰在这个时间段法规会修改。但郁闷、生气都解决不了问题，案子还得继续办下去。于是，在当事人冷嘲热讽的鄙视中，在群众不解的指责中，我们顶着压力，撤销原决定重新调查取证，再次启动程序，一边安抚不明情况群情激愤的百姓，一边和当事人斗智斗勇推进处罚。功夫不负有心人，经过第二轮漫长的等待，我们的第二次强制执行申请得到法院的认可和执行，最终我们赢得了胜利，正义得到伸张，同事们欢呼雀跃，像打了胜仗般高兴。

2017年，我们还查处了一起非法采砂案件，因为案发地为深水库区，受地理环境限制无法现场勘验，也没有办法探查具体盗采砂石的数量，我们的调查一度陷入僵局，如果证据再无突破，只能给当事人作出一一般罚款处理，公正执法得不到保障。为打破僵局，几位老同志始终没有放弃，在辖区公安机关的配合下，另辟蹊径从砂石销售渠道获得有力证据，最终迫使当事人受到刑事责任追究，有力震慑了违法行为。案件判决后，群

众拍手称赞，当地一度猖獗的非法采砂活动至此销声匿迹。

像这样的案例太多太多，类似的故事还会不断上演，我们的工作就这样在夹缝中踟躇推进，就得在越来越严的水政执法工作中精益求精。

看着手中越来越厚的案卷和形形色色的人和事在我眼前闪过，心绪难以平复，看着身边一个个慢慢变老的叔叔辈同事们，心中不禁感叹，正是有了他们的辛勤付出，家乡的山水才会青葱如画，而我们，将延续他们的执著，继续这份平淡而又光荣的工作。

当我看到一栋栋高楼大厦拔地而起，人们居住环境越来越安逸时，当我看到城市建设日新月异，城区生活环境越来越靓丽时，当我看到山川河流安澜顺畅，水生态环境更加优美时，水政执法的艰辛付出是值得的，只愿山河安澜，水润汉滨。



# 春光依然明媚

□ 余武恩

镇，这里四面环山，形成个小盆地，这里幽深静谧，只因一条公路与外界相连而不显孤寂，河流从小镇汨汨流过，河道两岸用水泥砂浆砌成成长的河堤，河水清澈见底，掌掬可饮。为了显示后柳地名特色河道两旁栽满了整整齐齐的垂柳，徐徐春风吹拂犹如少女撩拨的秀发轻飘飘荡，在对岸油菜花的映衬下风度翩翩，生机勃勃，活力四射。河道南岸是仿古木屋建筑，鳞次栉比，蔚为壮观。

植树的地块就在小镇北岸不远的半坡荒地上，土质坚硬如钢，任你怎么使劲，铁铲都在地面打转转。工欲善其事必先利其器，万般无奈我们向村民借来四把十字镐，三个人一组轮换着挖坑，世间的事物就是一物降一物，抡十字镐和打铁一样先要本身硬，文弱书生自然力不任胜，女同志更是望尘莫及，几个有干农活经验的男士操起十字镐，在头顶划出道道明晃晃的弧线，高高举起重重落下，重重地扎向地面，挥汗如雨，气粗如牛，口罩遮挡人呼吸不畅，按照疾控专家指导在空旷地带可

以不戴口罩，干脆把口罩摘了，恢复往日的生活，大口贪婪地呼吸着清新爽香的空气，沁人心脾，被困了两个月的身躯，因抡起的铁镐使得筋骨得以舒展，顿觉神清气爽。大伙纷纷撸起袖子，一试身手，女士们培土浇水忙得不亦乐乎，大自然精美造化，天生男女共一处，有了女人的世界更加绚丽多彩，整个劳动场面笑语连珠，趣味横生，不多时三四亩地的樱桃树昂然挺立在坡地上。

到中坝作坊小镇稍作休息，又沿着蜿蜒崎岖的山路继续向帮扶的石泉县六台山茶园方向驶去，公路沿着山根像螺旋似的缠着山体向上盘旋，我们像坐摩天轮样转得头昏脑胀，终于到达山顶停车场，下车伸伸懒腰活动下筋骨。已是中午时间，阳光灿烂，习习微风拂面犹如婴儿稚嫩的小手轻轻的抚摸，温暖细腻令人心醉。短暂调整后沿羊肠小道行三百余米到达茶园山巅，俯瞰茶园，一碧万顷，厚重的山体犹如绿波荡漾，一排排穿着姹紫嫣红的采茶姑娘把这片碧绿的茶园

点缀的婀娜多姿。茶园上空莺歌燕舞，蜂蝶穿梭，这旷野高耸的山上呈现出一派繁忙的景象。我们在领导的带领下有序地进入茶园，茶场老板满怀激情地给我们讲解茶园艰难的创业史，接着介绍茶园管理知识和采茶的技术要领。大家增长了知识，增强了对劳动人民的敬重感，掌握了技术要领后大家一字排开采茶，茶的嫩芽青翠欲滴，在明媚阳光照耀下湿漉漉似乎渗出水来，微风吹拂甘爽清冽的馨香扑鼻而来，大伙陶醉在跌宕起伏的碧波中，一朵朵茶树碧绿的使人心醉。大伙不由的展开采摘比赛，女士心灵手巧，手上活是天生的强项，男士就显得笨拙，不一会儿手就困了，使上浑身解数也赶不上女士。有个活跃分子出了歪主意，请女士们唱采茶歌，借此让她们出洋相好取乐，殊不知她们毕竟生在民歌故里，自幼或多或少受到民歌的濡染与熏陶，底气十足地勇敢应战，“妹妹在山上采茶哎，哥哥不把妹妹疼……”悠扬婉转激情四射的歌声在涛涛涟漪中久久回荡，虽不专业，却把男士调侃的哑口无言，于是暴以热烈的掌声和喝彩声，在轻松愉快劳动中体验了劳动的艰辛与快乐。虽然疫情侵袭春光依然明媚，桃花依旧笑春风。

## \*生活写意

# “生态安康·秀水之歌”

——摄影暨美文大赛参赛作品展



山乡水色

姜波 摄



雁山幽谷

汪龙涛 摄



湖光山色

郑团吉 摄



安康市水利局、《安康日报·汉江晨刊》联合举办“生态安康·秀水之歌”摄影暨美文大赛，向社会各界征稿。参赛作品请发至 1739108259@qq.com 信箱，作者请发附件并留下联系电话和地址，否则稿件无法采用。如图片数量多，请压缩打包发送。谢谢合作！（策划：吴平 组稿：唐大明 卜一兵）

# 让分餐成为习惯

□ 柯贤会

在新冠肺炎疫情防控取得阶段性成果的同时，也给人们带来了反思与警示：聚集用餐、筷来筷去为病毒扩散打开了方便之门，改进就餐习惯，推行分餐迫在眉睫。

推行分餐须彻底改变传统用餐习惯，要从宣传引导开始。长期以来，分餐在一些人的心中意味着见外和生分，许多人习惯了不分你我，一起用餐，甚至互相为对方夹菜，以示热情和尊重。其实，绝大多数人心里都清楚，合餐可能导致疾病的传播，不利于身体健康，尤其是疫情发生时，人们也越来越认识到分餐的重要性。我们要抓住有利时机，通过电视、报纸、广播、网络等媒体，加大宣传力度，让人们从思想深处认识分餐的好处、合餐的危害，让分餐成为人们的自觉行动。

推行分餐须掌握餐饮行业基本情况，要从调查摸底入手。联合市场监管、卫健、立法、宣传等部门，成立摸底调查组，深入餐饮行业、机关企事业单位和建筑单位食堂了解情况，建立基础数据档案，与人大代表、政协委员、党政干部、群众代表座谈，征求社会各界对分餐制的意见建议，为最终决策提供全面详实的依据。

推行分餐须有法律法规做坚强后盾，要从顶层设计方面规划。有关部门要制定餐饮行业推行分餐制的路线图和时间表，进行宏观设计规划。立法部门要在广泛征求意见的基础上，通过立法方式明确标准、划定红线，让餐饮经营者守法经营，让监管人员有法可依。

推行分餐须抓住重点全面推进，要从餐饮行业切入、跟进。餐饮行业量大面广，人员聚集情况随时发生，实行分餐需从源头抓起，重点抓住餐饮行业。餐饮经营者要实行公开承诺、接受监督，配备专门的“公筷公勺”，消费者就餐时，通过使用公筷分取菜品成品，再用各自餐具进食。餐饮协会要积极配合发挥引领作用，监管人员要经常开展告诫提醒、执法跟进，先易后难，逐步推进。

推行分餐需千万家庭支持配合，要从每个家庭细胞做起。做饭时，菜刀、菜板和盛放食品的器皿要生熟分开，勤洗涤、常消毒。吃饭时，要用公筷、公勺把饭菜和汤盛到自己碗里，避免交叉感染。餐后碗筷要用活水洗消毒、抹布要一餐一清洗，随时消毒，定期更换，千万不能与擦桌布混用。

总而言之，推行分餐势在必行，分餐分出的是健康，分出的是尊重，分出的是文明与进步，我们要让分餐成为行动自觉和行为习惯。

## 编辑的话：

《汉江湖》是安康日报旗下专注于新闻评论的个性化微信公众平台。着眼发展与进步，不尚空谈。绝不哗众取宠，努力贴近人心。

汉江的体量与汉江的历史，决定汉江有自己独特的呼吸，汉江湖当然也是这样。汉江湖不会有钱塘江湖那样的澎湃激烈，汉江湖的立论也绝不单一追求跌宕起伏、绝不一味期望惊心动魄。在更多时候，汉江湖关注最新的趋向，却力求发出老成持重的言论。不求语出惊人，但求有益社会。

这是汉江湖，始于新闻媒体人的试水融合抛砖引玉，却最终希望把安康人的思考与智慧凝聚起来，欢迎广大读者参与投稿，热诚期望互动。来稿请发送至电子邮箱：akhanjiangchao@163.com，我们将择优发布。



请扫描二维码加关注